

海口党建指导员入驻小区，推动物业服务提质增效，为基层治理注入新动能 党员变“管家”服务送上门

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 王聘钊

“以前这个护栏太低了，路过的時候都要把孙子紧紧拉住。现在防护网装好了，很结实，这下就安全多了，小区党建指导员真是为我们办了件实在事。”6月12日，海口市美兰区美舍仕家小区的业主们在看到楼道连廊加装护栏后，纷纷竖起大拇指点赞。

原来，为进一步加强社区物业党建联建工作，推动小区治理和物业服务提质增效，海口市继组织党员到社区报到参与志愿服务后，又选派了一批党建工作指导员入驻各小区。截至6月初，海口市美兰区共有1000余名小区党建工作指导员到48个社区（村）相关小区开展工作。

美舍仕家小区业主、海口市第三人民医院呼吸与危重症医学科主治医师符征高就是其中之一，而推动防护网安装就是他服务小区的事项之一。

今年3月，符征高到美舍仕家小区报到后，就主动联系其他党建指导员，了解小区入住率、基础设施情况，并挨家挨户走访，倾听业主的诉求。

“走访的过程中，我发现小区连廊护栏低，仅有1.2米，存在安全隐患。”于是，符征高在美舍仕家小区业主群发布倡议书，希望业主们一同出资加装连廊护栏，围堵安全隐患。在符征高倡议及指引下，不少业主纷纷响应，目前已有多层楼的业主完成连廊护栏安装，未安装护栏的楼层也将陆续推进安装工作。

“加装连廊护栏后，居住在这里心里踏实多了，非常感谢政府选派小区党建指导员进驻小区，真正让政务服务直达百姓‘家门口’，送到群众‘手掌心’。”业主谢庆禄说。

除了加装连廊护栏外，符征高还帮助业主解决了电梯故障的问题。

“之前装修搬运材料的时候，长期按住电梯，加上被石头、沙子等异物卡住，导致电梯出现了故障，在小区党建指导员的引导下得到了解决。之后我们也将做好电梯维护工作，全心全意服务业主，急业主所急，想业主所想。”小区物业经理刘亮表示，小区党建工作指导员入驻美舍仕家小区后，积极当好业主和物业之间的“协调员”，一些物业和业主直接协调不了的事，有了党建指导

员的参与，都得到了较好的解决。

“我的工作就是在接到业主反映的问题后，第一时间到现场摸清情况，能解决的当场解决，不能解决的及时上报，并积极协调各方力量，争取在最短的时间内高质量解决问题，积极推动小区治理提质增效。”符征高说，目前该小区已成立党支部。

不仅是在美舍仕家小区，在如今的美兰区多个小区，党建指导员都是解决问题的一把手。

在海口市市场监督管理局宿舍小区，党建指导员梁昌明得知，小区里一棵常年疏于管理的大树不仅挨着房屋，影响采光，而且树木旁边就是电线，存在安全隐患，给周边居民的生活带来很大不便。

“小区居民有困难，作为党建指导员，我们就该及时去解决。”很快，梁昌明多方筹资，通过寻求美兰区园林管护服务人员的帮助，对树木进行了全面修剪，解决了这个困扰居民多年的老大难问题。

居民们看到小区焕然一新的面貌后，不禁竖起大拇指，为小区党建工作指导员用心用情为民排忧解难的行动点赞。

下一步，党支部将继续发挥作用，推动小区成立业委会，并利用小区“医护群体特色”开展义诊活动，组建“急救站”，利用小区“教师群体特色”开展如何更好培养祖国下一代讲座活动，提升业主的获得感和幸福感。

(本报海口6月12日讯)

海口潭堦村村民向省博捐赠古石碑 后续将用于研究与展览

本报海口6月12日讯(记者 刘晓惠)6月12日上午，海口市美兰区灵山镇潭堦村，一间待拆迁的陈氏祖屋在废墟里矗立，它将经历最后一次属于它的仪式感——一场小型的捐赠仪式正在老屋前举行，两块与陈氏先人有关的石碑，将无偿捐赠给海南省博物馆。

“节孝”“霜菊同清”“咸丰十一年仲夏月毅且”……村民陈星儒拿着湿抹布在碑面上擦拭，石碑上的字迹愈发清晰起来。“这是160多年前，海南名人张岳崧的次子张钟彦为潭堦村的周氏、李氏婆媳所刻的。”陈星儒介绍。

据了解，这块“节孝”碑于清咸丰十一年(1861年)所立，两面有字，尺寸为长202厘米，宽62厘米，厚9厘米，两侧榫头各长7厘米，宽20厘米。“霜菊同清”字面右侧刻有“户部郎中张钟彦光禄寺署正丁国华景呈请”。

另一边，一块厚重的石碑也在静静诉说着历史。“中华民国廿七年仲冬月吉旦”“郑州行营无线电台台长”，透过石碑上清晰的文字可以判断这是一块立于1938年的墓碑，墓碑的主人叫陈自强。

“这两块石碑在陈氏祖屋放置了近60年，现在，潭堦村要拆迁了，我们决定把祖宗留下来的文物捐赠给海南省博物馆，让更多人了解文物背后的故事，也让它们有更好的保存环境。”陈琼青说。

海南省博物馆征集部馆员吴慧表示，这两块石碑保存状况基本完好，字迹较为清晰，品相完整，是我省比较常见的文化遗存，符合收藏标准，省博物馆决定接受村民们的捐赠。后续，省博物馆将对这两块石碑进行深度研究，在合适的时候将用于展览。



↑ 6月12日，海口市美兰区灵山镇潭堦村，村民在擦拭“节孝”石碑的背面，上面刻着“霜菊同清”。

→ “节孝”石碑。
本组图片均由本报记者 张茂 摄



定安法院旅游巡回法庭服务站揭牌成立

本报讯(记者李豌 通讯员何鹏程)近日，定安县人民法院旅游巡回法庭服务站在定安县文笔峰盘古文化旅游区举行揭牌仪式，以进一步推进旅游纠纷多元化解，努力营造文明旅游、依法维权的和谐旅游环境。

据介绍，旅游巡回法庭服务站是定安县人民法院司法为民的又一创新举措，将以“一重、两定、三化、四快”纠纷调处工作法开展涉旅游纠纷调解，为游客、旅游企业提供优质高效的一站式多元解纷服务，为旅游纠纷案件开设“绿色通道”，切实保障好游客和景区经营者的合法权益，为全域旅游健康发展提供司法保障和营造良好法治环境。

下一步，定安县人民法院将结合工作实际，充分发挥“旅游巡回法庭”功能作用，在服务站设置专业办案团队，深化推动诉源治理，努力以调解方式化解旅游矛盾纠纷；加大普法宣传力度，定期开展法治宣传、现场咨询等普法活动，引导游客通过旅游巡回法庭依法维护合法权益。

海南暂未发现猴痘病毒感染病例，省疾控中心发布提醒 个人预防看过来

本报海口6月12日讯(记者马珂)近日，国内多地发现4例猴痘病毒感染病例。6月12日，省疾控中心有关专家表示，海南暂未发现该病毒感染病例，并提醒公众如何预防。

猴痘是由猴痘病毒引起的一种罕见的、散发的、天花样临床表现的病毒性人畜共患传染病。猴痘的主要宿主为非洲啮齿类(非洲松鼠、树松鼠、冈比亚袋鼠、睡鼠等)，感染动物及猴痘病毒感染者是主要传染源。猴痘病毒通过黏膜和破损的皮肤侵入人体。

动物传人：人接触感染动物的病变渗出物、血液、其它体液，或被感染动物咬伤、抓伤，可感染猴痘病毒。
人传人：通过密切接触传播，也可通过飞沫传播，猴痘病毒还可通过胎盘从孕妇传播给胎儿，尚不能排除性传播。2022年发现的多例猴痘病例，在发病前发生过同性性行为，可能与性行为中的密切接触传播有关，目前尚不能确定是否经过精液或阴道分泌物传播。

物传人：人与被病毒污染的物品接触也有可能感染。猴痘病毒感染已经从最初的男男同性性行为人群中传播，发展到通过以上途径在普通人群中传播。

人群普遍易感。既往接种过天花疫苗者对猴痘病毒存在一定程度的交叉保护力，未接种过天花疫苗的人群对猴痘病毒普遍易感。猴痘的潜伏期5天至21天，多为6天至13天。感染猴痘后发病早期出现发热、寒战、头痛、嗜睡、乏力、背部疼痛和肌痛等前驱症状。90%患者出现明显的浅表淋巴结肿大，如颈部、腋窝、腹股沟等。发病后1天至3天，出现皮疹。首先出现在面部，逐渐蔓延至四肢，手心和脚掌均可出现皮疹。皮疹经历斑疹、丘疹、疱疹、脓疱和结痂几个阶段，不同形态的皮疹可同时存在。病程约2周至4周。结痂脱落后的遗留红斑或色素沉着，甚至瘢痕，瘢痕持续时间可长达数年。部分患者可出现并发症，包括皮损部位继发细菌感染、呕吐和腹泻引起的严重脱水、支气管肺炎、脑炎、角膜感染等。

猴痘为自限性疾病，大部分预后良好。严重病例常见于年幼儿童、免疫功能低下人群，预后与感染的病毒分支、病毒暴露程度、既往健康状况和并发症严重程度等有关。

避免和罹患猴痘的人密切接触
避免在高发国家与野生动物直接接触
避免捕捉、宰杀、生食当地动物
经常清洁和消毒，做好手卫生



海南省第三届防范非法集资知识答题团队争霸赛开启
可获赠国家级个人奖励及海南省级个人奖励

本报海口6月12日讯(记者袁宇)6月12日，海南省第三届防范非法集资知识答题团队争霸赛正式开启，踊跃参赛将有机会获赠国家级个人奖励及海南省级个人奖励。其中，选拔热身赛、争霸赛、主观题累计得分全国排名前2万的用户将作为“防非达人”，并获得更多奖励。

海南日报记者了解到，此次活动旨在激发社会各界积极参与防范非法集资宣传，普及防范非法集资知识，提升人民群众防非意识与能力，希望广大群众踊跃参与。

活动时间为2023年6月12日(周一)至6月21日(周三)(共8个工作日)，其中热身赛答题时间6月12日10:00—6月14日24:00，争霸赛答题时间6月15日10:00—6月21日24:00(6月17日、6月18日休息)。

**“云招聘”“不打烊”
海南两个网招项目
累计提供岗位780余个**

本报海口6月12日讯(记者易宗平)“云招聘”平台很方便，我从网上把求职简历发给三亚的一家公司后，当天就得到了继续洽谈的回应。”6月12日，家住海口市琼山区的方先生兴奋地说。我省着力打造的两个网招项目，现已累计推出岗位781个，为更多求职者提供“不打烊”服务。

据了解，以“青年人才，国企有约”为主题的海南国有企业专场“云招聘”，去年12月11日启动，将持续到今年6月30日，共有52家国企参与，提供岗位521个。其中，包括运营副经理、资产管理部副经理、信息化项目经理、光伏项目经理等管理类岗位，以及系统验证工程师、体系标准研究员、3D建模设计师、财务审计员等技术类岗位。

以“职引未来，筑梦青春”为主题的2023年海南省“百日千万网络招聘会”，从今年6月6日开始，将持续到9月13日。目前，此网招项目已吸引16家用人单位报名，共提供岗位260个。相关岗位以技术类为主，包括总账会计、资产评估师、平面设计师、摄影师、西餐冷热菜厨师等。该项目还将征集更多用人单位和岗位。

省就业部门有关负责人提醒，求职者可在有效期内，通过微信随时登录“海南就业”公众号，选择上网招项目的心仪岗位。

**因违规开展学科培训
海口4家机构被查处**

本报讯(记者计思佳)近日，海口市综合行政执法局、教育局、市场监管局联合对校外培训机构进行了执法检查，发现海口明和大教育培训学校有限公司等4家机构存在违规开展学科培训行为。目前，案件正在进一步查处中。

经查，海口明和大教育培训学校有限公司、海口明文大知教育培训有限公司、海口明文大知教育培训有限公司海甸岛分公司3家教育培训机构虽然持有非学科类办学许可证，但是违规开展学科培训，存在超出办学许可范围经营的违法行为，违反了相关法律法规，对上述3个违法办学的校外培训机构依法立案查处。

其中，已查明海口明和大教育培训学校有限公司收取费用65750元，拟对其作出退还所收费用、未退还部分作为违法所得予以没收，同时责令停止招生、吊销办学许可证的行政处罚；已查明海口明文大知教育培训有限公司(含海口明文大知教育培训有限公司海甸岛分公司)收取费用67380元，拟对其作出退还所收费用、未退还部分作为违法所得予以没收，同时责令停止招生、吊销办学许可证的行政处罚。

经查，海口铭大教育咨询有限公司已经注销办学许可证，擅自举办学科类培训，违反了相关法律法规，对海口铭大教育咨询有限公司依法立案查处，拟作出责令停止办学、退还所收费用46240元，并对该公司处违法所得四倍184960元罚款的行政处罚。

**粗心旅客遗忘上万元现金
环岛高铁列车员及时找回**

本报讯(记者邵长春 通讯员李瑾)“我的包在座位上了，里面有一万多元的现金，请你帮帮我！”6月11日C7337次列车停靠陵水站，在列车即将关门时，旅客刘女士在站台上着急地向车内的列车工作人员寻求帮助。

据了解，刘女士乘坐C7337次列车从海口东至陵水站，由于下车匆忙，不小心将自己的挎包忘在座位上，等自己反应过来准备折返上车取回挎包时，列车正在关门，刘女士只能站在车门外向车内的列车员寻求帮助。

陵水站开车后，列车员徐雅琴在1号车厢第六排的空闲座椅上找到一个粉红色的小包，并及时交给列车长张秋锦，经清点，内有现金10365元。张秋锦立即与刘女士联系，将该挎包交给三亚站，刘女士当晚前来三亚取回。

“非常感谢你们的帮助！”当晚刘女士在三亚车站顺利取回小包和现金，并拨打12306向列车工作人员表示感谢。